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MANIFESTĂRI ŞTIINȚIFICE ORGANIZATE ÎN ANUL 2017 DE 
SOCIETATEA ŞTIINȚIFICĂ A BULGARIŞTILOR DIN REPUBLICA MOLDOVA

La 20 ianuarie 2017 în incinta Bibliotecii bul-
gare din Chişinău „Hristo Botev” s-a desfăşurat 
masa rotundă „Profesorul Piotr Nedov – savantul şi 
patriarhul renaşterii naţionale a bulgarilor basara-
beni”. Această manifestare a fost organizată de către 
Biblioteca „Hristo Botev” împreună cu Societatea 
Ştiinţifică a Bulgariştilor din Republica Moldova. 
Scopul acestui eviniment ştiinţific a fost evidenţi-
erea principalelor perioade din viaţa şi activitatea 
doctorului habilitat în biologie, profesorului Piotr 
Nedov. Menţionăm că pe 25 decembrie 2016 s-au 
împlinit 90 de ani de la naşterea acestui savant şi de 
aceea masa rotundă avea un sens deosebit de im-
portant. Despre semnificaţia personalităţii date în 
mediul bulgar vorbeşte şi faptul că Piotr Nedov a 
fost unul dintre primii care a participat la renaşte-
rea naţională a bulgarilor din Republica Moldova în 
anii ʼ60–ʼ90 ai secolului al XX-lea. Evident, acest 
eveniment nu a putut să rămână neobservat din 
partea diferitor organizaţii bulgare din Chişinău, 
de aceea în ziua desfăşurării activităţii, în bibliotecă 
s-au adunat cei mai reprezentativi membri ai comu-
nităţii bulgăreşti: Fiodor Sabii (preşedintele Comu-
nităţii Bulgare din Republica Moldova), dr. hab. în 
istorie Nicolai Cervencov (preşedintele Societăţii 
Ştiinţifice a Bulgariştilor din Republica Moldova), 
dr. în istorie Ivan Zabunov (preşedintele Societăţii 
Bulgare „Възраждане”), dr. în filologie Nadejda 
Cara (şefa Grupei „Etnologia bulgarilor” a Centrului 
de Etnologie a Institutului Patrimoniului Cultural al 
AŞM), poetul Gheorghi Barbarov (şeful emisiunilor 
pentru minorităţi naţionale la compania TRM). În 
afară de asta, aici au fost prezenţi şi reprezentanţi ai 
Ambasadei Republicii Bulgare în Republica Moldo-
va: Gheorghi Iovcov (ataşat cultural), dar şi consulii 
Boian Iordanov şi Ivan Stoianov. Pe parcursul acti-
vităţii desfăşurate au fost derulate fotografiile savan-
tului în slaid-show, în acelaşi timp, oaspeţilor le-au 
fost oferite buclete cu informaţii privind biografia, 
lucrările ştiinţifice ale lui Piotr Nedov şi memorii-
le colegilor săi (Nicolai Cervencov, Ivan Zabunov, 
Ivan Grec) referitor la activitatea sa profesională.

Lucrările mesei rotunde au fost deschise de către 
şefa Bibliotecii „Hristo Botev” Angela Olărescu, care 
a salutat oaspeţii şi a menţionat importanţa desfăşu-
rării manifestărilor de acest gen anume în bibliotecă 
în vederea propagării pentru publicul cititor a rolu-
lui personalităţilor de etnie bulgară în dezvoltarea 
ţării noastre. Ea a lansat ideea creării unui calendar 
pentru anul 2018 care va cuprinde date remarcabile 
din viaţa bulgarilor din Republica Moldova. 

Prof. Nicolai Cervencov a vorbit depre biogra-
fia lui Piotr Nedov, pe care îl cunoştea încă din anii 
de copilărie, ei fiind consăteni (s-au născut în satul 
Ciişia, regiunea Odesa). S-a împărtăşit cu amintiri-
le despre familia lui Piotr Nedov, menţionând că era 
înstărită, se ocupa cu pomicultura, iar unchiul lui 
P. Nedov avea magazin de vin în oraşul Ismail. În 
acelaşi timp, vorbitorul a comunicat despre viaţa 
complicată prin care a trecut acest savant. În 1944 el 
se mută ilegal în Bulgaria. După sfârşitul celui de al 
Doilea Război Mondial, el se întoarce în Chişinău şi 
se înscrie la studii la Institutul Agrar din Chişinău. 
Fiind bulgar de etnie, P. Nedov se interesează de 
soarta conaţionalilor săi din Basarabia şi în acest sens 
trimite o scrisoare lui I. Stalin, în care cere deschide-
rea şcolilor naţionale cu predare în limba maternă în 
localităţile bulgare. Aceasta s-a răsfrânt asupra vieţii 
lui de mai departe. Aflăm că în 1950 a fost arestat 
„pentru activitate antisocialistă şi propagandă naţi-
onalistă” şi condamnat la 25 de ani de închisoare în 
Gulag, or. Norilsk. Însă peste 7 ani el este reabilitat şi 
eliberat. N. Cervencov s-a oprit mai detaliat asupra 
activității ştiinţifice a lui Piotr Nedov, în acest sens a 
menţionat faptul că în 1965 P. Nedov a susţinut teza 
de doctor, şi tocmai în 1983 – teza de doctor habili-
tat în ştiinţe biologice. După 4 ani, în 1987, primeşte 
titlul de profesor. Tezele savantului au fost dedicate 
elaborării metodelor de sporire a imunității viţei-de-
vie față de diferite microorganisme dăunătoare. A ac-
tivat la Institutul de Viticultură şi Vinificaţie al AŞM, 
unde a elaborat diferite soiuri de struguri: Legenda, 
Perveneţ, Magaraci ş. a. 

Aleksandru Kiskin, prietenul familiei lui Piotr 
Nedov, a menţionat calităţile umane a lui Nedov, 
totodată apreciind profesionalismul lui ca profesor 
universitar şi savant. 

Maria Velicsar, care în anii ʼ90 ai secolului al 
XX-lea a fost prezentatoarea emisiunii „Unda Bugea-
cului” la TRM, a adus cu sine poze din timpul acor-
dării interviului de către Piotr Nedov (realizat la 70 
de ani de la naşterea savantului). Ea l-a descris pe sa-
vant ca fiind un om inteligent, interesant, un exemplu 
pentru tineretul de astăzi, care avea multă toleranță. 
În acest sens, M. Velicsar s-a adus aminte de un in-
terviu care, din motive tehnice, a fost luat de două 
ori în aceeaşi zi. P. Nedov nu a refuzat să participe la 
emisiune, spunând în încheiere că al doilea interviu 
s-a primit mai reuşit decât primul.

Despre P. Nedov a vorbit feciorul Nicolai, care a 
povestit despre faptul cum la tatăl său s-a trezit inte-
resul față de biologie. Aflăm că în 1936 P. Nedov este 
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admis la Seminarul Duhovnicesc din Ismail. Acolo 
el s-a bătut cu un coleg de clasă. Ca pedeapsă a fost 
trimis pentru câteva luni la mănăstire, care se afla pe 
malul Dunării. Şezând mult timp pe malul acestui 
râu, tânărul Nedov făcea observații asupra dezvoltă-
rii biologice a peştelui, a broaştelor. Astfel i s-a trezit 
interesul față de biologie. Fiul Nicolai l-a descris ca 
fiind devotat familiei, vorbea corect şi direct, cunoş-
tea multe limbi străine. Nicolai a spus că mama Ana 
şi tatăl său se înţelegeau foarte bine. Ea era decan la 
Universitatea Agrară şi trimitea soţului său aspiranţi 
pentru a învăţa secretele vinificaţiei.

Ivan Zabunov a relatat despre participarea lui 
P. Nedov la mişcarea naţională a bulgarilor din Re-
publica Moldova, l-a caracterizat ca „luptător pentru 
drepturile bulgarilor basarabeni”. În acest sens, el a 
menţionat că, încă în 1965, Nedov a plecat la Mos-
cova şi în Comitetul Central al PCUS a expus viziu-
nile sale asupra dezvoltării viitoare a bulgarilor. La 
sfârşitul anilor ʼ80 – începutul anilor ʼ90 ai secolului 
trecut, el participă activ la crearea şi activitatea So-
cietăţii Bulgare „Възраждане” şi a Societăţii Ştiinţi-
fice a Bulgariştilor din Republica Moldova.

În cuvântul de încheiere a evinimentului ştiin-
ţific, Nicolai Cervencov a anunţat că în satul natal 
al lui P. Nedov o stradă a fost numită în cinstea bio-
logului moldovean. Totodată, el a informat publicul 
prezent că este pregătită pentru tipar cartea ce con-
ţine memoriile lui Piotr Nedov (400 pagini). El a ex-
pus o speranță că în scurt timp vor fi adunate mijloa-
ce care ar permite editarea unei cărţi bine îngrijite, 
cu copertă groasă şi fotografii color. Cei prezenţi au 
subliniat necesitatea publicării acestei cărţi, care va 
avea o mare însemnătate pentru studierea perioadei 
în care a activat Piotr Nedov.

La 12 aprilie 2017, bulgarii de pretutindeni 
au sărbătorit 140 de ani de la începerea războiului 
ruso-turc din 1877–1878. Şi aceasta nu este întâm-
plător, anume datorită acestui război Bulgaria a fost 
eliberată de sub jugul otoman. Pentru bulgarii ba-
sarabeni, această sărbătoare are o semnificaţie deo-
sebită, anume în Chişinău 140 de ani în urmă a fost 
anunţat manifestul împăratului Aleksandru al II-lea 
de declarare a războiului Imperiului Otoman. De 
asemenea, în Chişinău s-au format detaşamente de 
voluntari, majoritatea în care erau colonişti bulgari. 
Aceştia au participat la luptele din Şumen, Plevna 
şi alte oraşe din Bulgaria şi au lăsat un aport consi-
derabil la eliberarea Bulgariei. Evident faptul, acest 
eveniment istoric nu putea fi trecut neobservat în 
rândul comunităţii bulgarilor din Chişinăul de azi. 
Cu acest prilej, la Biblioteca „Hristo Botev” a fost 
organizată o conferinţă ştiinţifico-practică cu gene-
ricul: 140 de ani de la începutul războiului ruso-turc 
(1877–1878) şi bulgarii basarabeni. Organizatorii au 

fost principalele organizaţii obşteşti ale bulgarilor 
basarabeni, între care: Societatea Ştiinţifică a Bulga-
riştilor din Republica Moldova şi Societatea Bulgară 
„Възраждане”. Acest eveniment a reunit bulgariştii 
de la noi şi a avut scopul de a face cunoştinţă co-
munităţii bulgarilor de azi despre rolul conaţionali-
lor lor din Basarabia în eliberarea Bulgariei. Aşadar, 
lucrările conferinţei au fost deschise cu un cuvânt de 
salut din partea gazdei, directoarea Angela Olărescu, 
care a menţionat că fondurile bibliotecii dispun de o 
literatură bogată ce reflectă acest eveniment istoric. 
Cu acest prilej a invitat oaspeții să viziteze expoziţia 
de carte, care a fost selectată şi expusă pentru publi-
cul cititor de către colaboratorii instituţiei pe care ea 
o conduce. Şi-a arătat speranţa că şi pe viitor Bibli-
oteca „Hristo Botev” îi va uni pe cercetători în miş-
carea lor pe tărâmul promovării istoriei şi culturii 
bulgarilor din Republica Moldova. 

A urmat comunicarea dlui Ivan Zabunov, dr. în 
istorie (Societatea Bulgară „Възраждане”), care a 
vorbit despre premisele războiului ruso-turc 1877–
1878, subliniind atmosfera tenţionată pe arena po-
litică europeană. După părerea sa, un rol important 
în războiul ruso-turc a fost prăbuşirea sângeroasă a 
revoltei bulgarilor din aprilie 1876.

Dl Nicolai Cervencov, dr. hab. în istorie (Soci-
etatea Ştiinţifică a Bulgariştilor din Republica Mol-
dova), s-a aprofundat în detalii concrete referitor la 
formarea şi structura detaşamentelor voluntarilor 
bulgari ce s-au creat în Chişinău. S-a oprit asupra 
biografiilor unor militari bulgari care s-au evidenţiat 
în timpul războiului. A descris detaliat participarea 
acestora în evenimentele de la înălţimea Şipka (au-
gust 1877), care a fost decisivă pentru obţinerea vic-
toriei armatei ţariste asupra cotropitorilor turci. 

Ivan Duminica, dr. în istorie (IPC al AŞM), a 
relatat despre istoria casei de invalizi şi paraclisului, 
care a fost construit în 1881 pentru veteranii războ-
iului. S-a oprit mai detaliat la descrierea felului cum 
se adunau bani pentru aceste lăcaşuri.

În continuare a vorbit Stepan Cordeac care a de-
scris detaliat procesul de înălțare a monumentului 
dedicat voluntarilor bulgari care actualmente se află 
în parcul din sectorul Râşcani al capitalei. Tânărul 
specialist a spus că a avut un plan de a construi un 
complex istorico-cultural care trebuia să reflecte rolul 
Chişinăului în eliberarea Bulgariei. Ca urmare, piaţa 
unde se află monumentul se numea Piaţa Voluntari-
lor Bulgari; în faţa ei se afla cinematograful Şipka, iar 
în preajmă se afla muzeul războiului ruso-turc 1877–
1878, în care erau expuse uniformele şi obiectele mi-
litare din timpul războuilui de eliberare a Bulgariei.

La sfârşitul conferinţei dr. în istorie Elena Raţe-
eva (Universitatea de Stat „Grigore Ţamblac” din Ta-
raclia), a analizat creaţia marelui scriitor bulgar Ivan 
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Vazov referitor la acest război, a evidențiat fragmente 
în care se descrie cum armata ţaristă a fost întâmpi-
nată ca eliberatoare în satele bulgăreşti şi cum ţăranii 

bulgari aprovizionau militarii ruşi şi îi ajutau ca tra-
ducători şi îndrumători.

Ivan DUMINICA,
Angela OLĂRESCU 


